九十一年度五年級社會領域教學計劃

一、教學目標
1.
了解社會的各種經濟活動的意義與項目。
2.
學習敘述家人從事的行業、工作的情形、獲得報酬及報酬應用情形。
3.
明白舉出直接、間接生產活動的事例。
4.
認識消費活動的種類、意義、目的及影響消費的因素。
5.
認識消費、生產、投資活動與經濟發展的關係。
6.
探討儲蓄、投資與經濟發展的關係。
7.
了解個人在經濟活動中的角色。
8.
認識消費活動、儲蓄、投資的意義與方式。
9.
會分享報告家人或親友以前或目前投資的情形。
10.
陳述個人儲蓄對經濟發展的貢獻。
11.
知道每個人生活上有哪些方面的需求及如何來滿足這些需求。
12.舉出列強侵略中國的重要事實與影響並說出清政府昏庸腐敗的情形。

13.了解　國父領導國民革命的原因與經過及其組織。

14.認識興中會、同盟會等革命組織其成立目的、時間及地點。

15.知道黃花崗之役的經過及其影響。
16.能表達出對革命先烈的尊敬並蒐集一位革命烈士的故事。

17.分辨比較專制政體與民主政體的不同。

18.了解　國父創建中華民國的經過與困難。

19.了解專制政體與民主政治的差異。

20.了解中華民國政府與人民的關係，發展適應民主社會的態度。

21.列舉出人民監督政府的權利。

22.能舉出透過溝通協調與解決問題的事例。

23.學習服從多數人的決定及尊重少數人的意見與權益。

24.知道國民的基本權利及為什麼人民需要納稅、服兵役的意義。

25.認識國內執行法律的機關及執法內容。

26.明瞭法治的意義與推行法治教育的重要性。

27.知道在生活中需要遵守哪些生活規範。

28.知道倫理、道德、宗教的主要內容、功能與相互間之關係。

29.了解法律的意義、功能、適用對象、制訂機關及其制訂程序。

30.培養兒童法治觀念與守法的良好習慣。

二、計劃與願景之配合
1、卓越：重視知識形成的過程，由兒童的經驗察覺到規律，然後運用觀察、聯    想、轉  營造化進而理 解概念。
2、人文：透過分組合作學習，參與討論，在討論、溝通、講道理和批判中，學會比較異同，修正錯誤。
3、親和：尊重兒童想法，鼓勵兒童主動學習，並營造快樂的教室氣氛，讓兒童能互相關懷、欣賞，進而學得更有意義，更有信心。

1、 教科書版本：南一
2、 教學活動內涵

	單元名稱
	重大議題及
能力指標
	單元目標
	教學重點
	節數
	教學資源
	評量方式
	備註

	第一單元：
社會的經濟活動

1-1社會的經濟活動
1-2生產活動
	兩性教育
1-2-6
生涯發展教育
3-2-1

5-3-1

7-3-1
7-3-5


	1.
能了解經濟活動的意義與項目。

2.
能敘述家人從事的行業、工作的情形、獲得報酬及報酬應用情形。

3.
能知道每個人生活上有哪些方面的需求及如何來滿足這些需求。

4.
能說出生產活動的意義與方式。

5.
能舉出生產要素有哪些。


	1、購買生活必需品屬於什麼活動
2、經濟應包括哪些活動？

3、生產的要素？

4、社會發展與生產活動有何關係？
	3
	掛圖
影片
	口頭報告

問答評量

態度評量

觀察評量

分組討論

經驗分享
	第一次教學評量

	1-2生產活動(續)
1-3生產活動與經濟發展
	家政教育
3-3-1
3-3-4
3-3-6
生涯發展教育
1-3-1
5-3-3
7-3-1
7-3-4
7-3-5

	1.
能舉出直接生產活動的事例。

2.
能舉出間接生產活動的事例。

3.
能知道社會發展與生產活動的關係。

4.
能專心觀賞各種生產活動之影片集錦。

5.
能說出生產活動與經濟發展的關係。
	1、生產活動是一切經濟活動的基礎。
2、生產與經濟活動之關係

3、生產過剩與不足的影響？
	3
	影片
經驗分享

掛圖
	觀察評量

影片觀賞

協同教學

情境討論

問答評量

小組討論

習作評量
	第一次教學評量

	1-4消費活動(一)
1-5消費活動(二)
	人權教育
2-3-2
家政教育
3-3-5
生涯發展教育

2-3-1
7-3-2
7-3-5
	1.
能說出個人消費活動的種類、意義及目的。

2.
能說出家庭、學校、政府消費活動的種類、意義及目的。

3.
能說出影響消費的因素。

4.
能說出消費的主體。

5.
能說出消費與經濟發展的關係。
	1、學校內或教室是否有新增物品
2、消費的目的

3、影響消費的因素

4、消費與經濟發展的關係
	3
	影片
掛圖


	經驗分享

觀察評量

問答評量

分組討論

習作檢核

小組報告
	第一次教學評量

	1-6儲蓄與經濟發展

1-7投資活動
	家政教育
3-3-5
生涯發展教育
3-3-1
7-3-3-

7-3-4

2-3-1

1-3-2
	1.
能說出儲蓄的意義。

2.
能說出儲蓄的方式有哪些。

3.
能知道儲蓄與經濟發展的關係。

4.
能說出投資的意義。

5.
能舉出投資的方式有哪些。


	1、儲蓄的方式
2、儲蓄與經濟發展的重要性

3、投資的目的與其有何重要性

4、投資的方式
	3
	儲蓄利率掛圖
家長報告
	檔案評量

觀察評量

小組腦力激盪

小組報告

問答評量

態度評量
	第一次教學評量

	1-7投資活動（續）

1-8投資與經濟發展
	家政教育

4-3-2

4-3-7

3-3-4

1-3-1

2-3-1

7-3-3-

7-3-5
	1.
能了解投資的意義與方式。

2.
能說出個人及政府怎樣進行實質投資及其投資效益。
3.
能說出影響投資意願的因素。

4.
能說出投資與經濟發展的關係。

5.
能分享報告家人或親友以前或目前投資的情形


	1、 個人及政府怎樣進行實質投資及有何用途與目的
2、 影響投資意願的因素


	3
	掛圖
	情境討論

閱讀檢核

問答評量

分組討論

觀察評量

經驗分享

口語表達
	第一次教學評量

	1-9個人與經濟活動(一)

1-10個人與經濟活動(二)
	家政教育

3-3-1

3-3-6

4-3-5

生涯發展教育
3-3-2

1-3-1

7-3-1

7-3-3

7-3-4

7-3-5

2-3-1

4-3-1
	1.
能說出個人在經濟活動中的角色。

2.
能說出個人參與生產活動的方式。

3.
能說出個人在經濟活動中的消費態度。

4.
能陳述個人儲蓄對經濟發展的貢獻。

5.
能說出個人的儲蓄計畫。

6.
能說出個人的投資計畫。


	1、個人參與生產活動的方式
2、人在經濟活動中的消費態度

3、 個人的儲蓄計畫

4、 家庭的投資計畫
	3
	評量表
影片

掛圖
	小組討論

觀察評量

完成「我的計畫」檢核表
問答評量

態度評量

習作指導
	第一次教學評量

	第二單元：
政府與人民
2-1列強侵略中國

2-2清政府的腐敗
	兩性教育
2-3-2
人權教育
1-3-1

2-3-2

2-3-4
1-3-3
1-3-4

3-3-4

3-3-5

7-3-4

8-3-5

9-3-3
	1.
能舉出列強侵略中國的重要事實。

2.
能說出列強侵略中國的重要影響。

3.
能指出世界地圖上侵略中國的列強國家所在位置。

4.
能說出清政府昏庸腐敗的情形。

5.
能簡略敘述太平天國和慈禧太后的故事。
	1、西方國家侵略事跡
2、世界各國位置

3、清政府腐敗情況
4、太平天國事蹟
	3
	掛圖
	分組討論

操作評量

觀察評量

口語表達

態度評量

問答評量
	

	2-3孫中山先生與國民革命(一)

2-4孫中山先生與國民革命(二)
	人權教育

1-3-1

1-3-4

2-3-1

2-3-3

1-3-10

2-3-1

2-3-3

3-3-1

3-3-2

9-3-3
	1.
能說出 國父領導國民革命的原因與經過。

2.
能列出 國父領導國民革命的組織及其先後順序。

3.
能發表對　國父決心革命的感想。
4.
能認識興中會、同盟會等革命組織其成立目的、時間及地點。

5.
能藉由故事中，知道黃花崗之役的經過及其影響。
	1、孫中山先生的生平
2、國父領導革命的情形

3、興中會、同盟會的成立與目的

4、介紹黃花崗之役
	3
	影片
掛圖

投影機
	共同分享

分組學習

小組討論

問答評量

觀察評量

閱讀與欣賞
	

	2-5中華民國的誕生
2-6專制政體
	人權教育

1-3-1
2-3-4

2-3-3
1-3-1

2-3-3

3-3-5

5-3-3

6-3-1
	1.
能蒐集一位革命烈士的故事。

2.
能說出國民革命的結果。

3.
能表達出對革命先烈的尊敬。

4.
能說出專制政體的意義。

5.
能說出清政府的專制政體與人民的關係。
	1、革命成功後建立中華民國
2、專制政體的體制

3、中國的專制政體及朝代
	3
	掛圖
影片
	團體討論

觀察評量

問答評量

習作檢核

態度評量
	

	2-7民主政體
2-8中華民國政府
	人權教育

1-3-1

1-3-2
1-3-5
2-3-1

5-3-5
6-3-1

6-3-3

8-3-3


	1.
能說出民主政體的意義。

2.
能比較專制政體與民主政體的不同。

3.
能說出中華民國中央政府機關名稱。

4.
能蒐集政府的重要建設或重大措施等資料。
	1、民主政體和專制政體的不同
2、政府機關名稱及首長

3、最近的政策
	3
	掛圖
	閱讀記錄

習作指導

問答評量

觀察評量

口語發表
	

	2-9主權在民
2-10政府的責任
	人權教育
2-3-2
兩性教育
1-3-6
1-3-3
2-3-1

5-3-5

6-3-1

6-3-2

8-3-3
	1.
能說出人民監督政府的權利。

2.
能說出人民擁有哪些政權。

3.
能說出中華民國政府制訂政策的依據。

4.
能舉出自己不喜歡目前政府的哪些措施。

5.
能說出中華民國政府對人民的責任。
	1、人民的權利
2、制定政策的依據

3、政府對人民得責任
	3
	掛圖
	閱讀欣賞

態度評量

觀察評量

問答評量

批判思考

習作檢核
	

	2-11適應民主社會的生活(一)
2-12適應民主社會的生活(二)
	兩性教育
1-3-6

2-3-11
人權教育
1-3-2
1-3-3

2-3-1

4-3-1

5-3-1

5-3-5

7-3-1
	1.
能列出合理節制個人自由的理由。

2.
能舉出透過溝通協調與解決問題的事例。

3.
能舉出自己或家人節制個人自由的事例及其感想。

4.
能服從多數人的決定及尊重少數人的意見與權益。

5.
能主動關心公共事務，才能更適應民主社會生活。
	1、自由的意義
2討論及分組的意義

3、能服從多數人的決定及尊重少數人的意見與權益
4、關心公共事務
	3
	影片
	共同分享

觀察評量

問答評量

態度評量

習作檢核

口頭發表
	

	第三單元：
生活規範
3-1什麼是規範
3-2生活規範(一)倫理
	人權教育
1-3-1

1-3-5
生涯發展教育
3-3-2
1-3-2

2-3-1

5-3-2
	1.
能說出規範的意義。
2.
能說出生活規範的主要類別。
3.
能說出倫理的主要內容。
4.
能說出倫理的功能。
	1、生活規範的種類
2、倫理及功能何在
	3
	掛圖
	口頭報告

觀察評量

問答評量

態度評量

發表力檢核

分組討論
	第二次教學評量

	3-3生活規範(二)道德
3-4生活規範(三)宗教
	人權教育

1-3-1
2-3-1
4-3-1

4-3-2

4-3-4

5-3-4
	1.
能說出道德的主要內容。
2.
能說出道德的功能。
3.
說出宗教的功能。
4.
能知道宗教能產生淨化心靈的效果。
5.
能了解宗教能產生安定社會的力量。
	1、何為道德
2、道德的功能。
3、宗教的種類及功能

4、心靈的力量
	3
	影片
	觀察評量

問答評量

態度評量

口頭報告

習作檢核

搶答遊戲
	第二次教學評量

	3-5生活規範(四)法律1

3-6生活規範(四)法律2

3-7生活規範(四)法律3
	人權教育

1-3-2
2-3-2

3-3-1

6-3-1

6-3-3

6-3-4

8-3-3
	1.
能說出法律的意義。
2.
能說出制訂法律的原因。
3.
能說出法律的功能。
4.
能說出制訂法律的機關。

5.
能說出制訂法律的程序。
6.
能說出法律適用的對象。


	1、 法律的功能和制定
2、 立法院制定憲法及其他法案

3、 法律的種類和適用對象
	3
	影片
	情境討論

問答評量
態度評量

觀察評量

口頭報告

發表或資料報告

習作檢核
	第二次教學評量

	3-8人民的權利與義務
	人權教育
1-3-1

1-3-5
2-3-2
5-3-5

6-3-3

6-3-4

8-3-3
	1.
能知道國民的基本權利有那些。

2.
能說出國民的基本義務。

3.
知道為什麼人民需要納稅、服兵役的意義。

4.
能知道接受國民教育是義務也是權利。

5.
能說出自己在學校得到的權利及應盡的義務有哪些。


	1、 憲法賦予的基本權利和義務
2、 了解自己在學校的權利和義務
	3
	掛圖
	口頭報告

觀察評量

團體討論

問答評量

習作檢核
	第二次教學評量

	3-9法律的執行

3-10法治教育
	人權教育
1-3-2

2-3-2

5-3-2

6-3-1

6-3-2

6-3-3
	1.
能認識執法的重要性。

2.
能說出國內有哪些執行法律的機關。
3.
知道哪些法規是由什麼機關負責的。

4.
能說出法治的意義。

5.
能說出推行法治教育的重要。
	1、執法的重要
2有哪些執行法律的機關

3、 何謂法治

4、 為何要推行法治教育
	3
	掛圖
影片
	影片欣賞

口頭報告

閱讀檢核

問答評量

觀察評量

補充活動
	第二次教學評量

	3-11做個守法的好國民(一)

3-12做個守法的好國民(二)
	人權教育
1-3-1

1-3-5
家政教育

4-3-4

2-3-1

4-3-4

6-3-3

8-3-1
	1.
能主動遵守生活規範。
2.
能知道在生活中需要遵守哪些生活規範。
3.
能發表自己遵守規範的具體事實。

4.
能表現守法的行為。

5.
能說出自己在日常生活中守法的事例。

6.
能說出社會上一般人不守法的事例。
	1、生活中需要遵守哪些生活規範

	3
	影片
	觀察評量

態度評量

問答評量

習作檢核

好兒童表揚

大會
	第二次教學評量


成績計算
第一次評量    50%
第二次評量    50%
3、 評量項目初擬
	項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	能統整出各地形的重點
	
	
	
	
	

	整理的資料正確無誤
	
	
	
	
	

	統整資料的能力
蒐集資料內容的正確性
	
	
	
	
	

	內容符合主題且敘述完整
	
	
	
	
	

	確實掌握題意
	
	
	
	
	

	想法獨特具有創意
	
	
	
	
	

	條理清楚一目了然
	
	
	
	
	

	明確表達自己想法
	
	
	
	
	


